

中国社会学研究国际讨论会欢迎词

刘 启 林

各位来宾，各位同志：

今天，“中国社会学研究国际讨论会”召开了。众多国内外社会学家欢聚一堂，共同探讨和研究中国社会学的发展。这是中国社会学界的一件大事。我谨代表中国社会科学院，向参加讨论会的来宾和同志们表示欢迎，并对本次讨论会的召开表示热烈祝贺！

在九十年代开始之际，召开这样一个讨论会，对于我们国家的改革、开放事业，建设有中国特色的社会主义，对于研究和解决中国的社会问题，促进中国的社会发展，对于中国社会学学科的发展，都具有重要的意义。中国社会学的发展曾经经历了一个曲折的过程。在邓小平同志关于“社会学要赶快补课”讲话精神的指引下，重建社会学这门学科仅十余年的时间，就建立了一批社会学的学术研究和教学机构，培养了一批专门人才，并产生了许多有影响的学术成果。为什么能在较短时期内取得这样的成绩呢？这里面有中央领导同志的支持和关心，有费老、雷老等老一辈社会学家的直接参与、指导和组织，有各个研究机构和高等院校社会学界同志们的共同努力。但除这些原因之外，归根到底，是因为社会主义社会的建设事业需要社会学的研究。社会主义社会也存在各种社会问题，需要从社会学的学科角度去加以研究，发现原因，提出解决问题的办法，以促进社会主义事业的顺利开展，促进我们这个社会在经济、社会、政治、文化、思想各个方面的协调发展。如何促进社会的协调发展是一个国际性的大课题。在研究中国社会发展的同时，也要借鉴国外同行的研究成果，吸收国外社会学的方法和技术手段。今天，各位国外学者光临会议，参加讨论，与中国同行沟通交流，这将会促进中国社会学的发展。

现在，我们的国家正处在从传统社会向现代社会、从农业社会向工业社会的转变时期，时代向社会学提出了更高的要求。我们国家的发展目标总起来说，就是要通过改革、开放，实现社会主义制度的自我完善，建设有中国特色的社会主义经济、政治、文化，以促进和推动社会生产力的迅速发展，促进和推动社会的进步，最终实现现代化。为了实现这个宏伟的目标，首先就需要踏踏实实地对中国社会加以认识。在这方面，社会学这门学科是大有可为的！我想，我们的社会学家应当承担起这个历史赋予我们的任务，抓紧学科建设和研究、教学队伍的建设，大力开展那些为我国社会主义建设事业服务的课题研究，要深入实际，深入基层，在实践中发现问题和解决问题。

今天各位中、外社会学家光临会议，我很高兴。开幕式之后，我院社会学所的陆学艺所长还要详细介绍中国社会学发展的基本情况，我在这里，谨就我院社会学研究所的发展状况谈些看法。这十年来，可以说，我院社会学研究所在研究队伍和学科设置方面，已经初具规模，在理论研究和应用研究的领域内，也各有建树。但是，在形成有中国特色的社会学理论体系方面，在研究方法和研究手段方面，还需要提高，有待于进一步努力。这就需要加强社会学

（下转第8页）

中国社会学研究国际讨论会开幕词

陆 学 艺

各位来宾、各位代表、女士们、先生们：

经过一年的酝酿和筹备，在各有关方面的帮助和支持下，中国社会学研究国际讨论会，今天开幕了。在此，请允许我代表中国社会科学院社会学研究所向参加讨论会的全体中外学者表示热烈的欢迎，向各位来宾表示衷心的感谢。

举行这次会议的目的是为了促进中外社会学工作者的学术交流，增进中外学者们的相互了解，相互合作，推进中国社会学研究的繁荣和发展，为推进我国的经济与社会的协调发展作出新的贡献。

大家知道，我国目前正处在从自给半自给的自然经济社会向有计划的商品经济社会转化，从农业社会向工业社会转化、从传统社会向现代社会转型的过程之中。自1978年党的十一届三中全会决定实行改革开放以来，大大加速了这个转型的进程。国民经济高度发展，国民生产总值从1980到1990年增长1.36倍，随着经济体制的改革，经济结构的演变，整个社会结构、社会关系，已发生了深刻的变化，而且还将发生更深刻的变化。研究中国目前所发生的社会变迁的性质及其未来发展的趋向，研究如何推进整个经济社会的健康稳定之协调发展，这是中国社会学工作者面临的重要课题。同时，中国是一个在世界上人口占1/5还多的发展中大国，中国的经济发展，中国现代化进程，必然对国际社会产生广泛而深远的影响，因此，中国的社会发

(上接第7页)

界的交流。这种交流既包括国内社会学界同行之间的交流，也包括同国际社会学界的交流。这次国际学术讨论会，就为这一交流提供了机会。

今天前来参加开幕式的有费老、雷老等社会学界的老前辈，有各省市社会科学院、社会学所和各高等院校的专家、学者，也有许多年青的社会学工作者。这标志着我们的事业兴旺发达、后继有人。在这里，我想对我们社会学界的年青同志讲几句话：希望我们的年青同志虚心地向老一辈社会学家学习，继承老社会学家的爱国主义传统，发扬他们那种脚踏实地、持之以恒地深入社会实际开展调查研究的精神，积极投身于我国的社会主义建设事业这个主战场，使我们社会学的事业不断地健康发展。

福特基金会对于这次会议给予大力资助，我院社会学所和英国伦敦大学亚非学院的伊丽莎白·克劳尔(Elizabeth Croll)女士为此次会议做了大量的准备工作，我代表中国社会科学院表示感谢。

预祝会议圆满成功！

谢谢大家。